

ОБЩИННЫЙ ВЕСТНИК



ТЕВЕТ-ШВАТ 5768

ПЕТРОЗАВОДСК
N 114

ЯНВАРЬ 2008

День первый «Хэсэда Агамим»

Десять лет назад, 27 января 1998 года состоялось открытие Петрозаводского еврейского благотворительного фонда "Хэсэд Агамим". Но возник он не на пустом месте. За несколько лет до него благотворительная помощь нуждающимся проводилась обществом еврейской культуры "Шалом", которым руководили сначала Борух Клейн, а затем Александр Модылевский. Непосредственной организацией благотворительной помощи в "Шаломе" занималась Софья Новопольцева со своим коллективом волонтеров. Основным спонсором этой помощи - Американ-

верситета Юрием Рыбаком и исполнительный директор (автор этих строк). После этого началась интенсивная подготовка к открытию фонда: устранили строительные недоделки, закупали и завозили мебель, инвентарь, благоустраивали помещения. Проводили анкетирование подопечных, составляли списки (первая база данных включала 300 человек, к осени 2003 г. стало уже около 1200, из них 700 - пенсионеры и инвалиды). Формировали бригаду волонтеров, многие из которых имели опыт работы в "Шаломе". Это: Нина Цинкерман, Фания Цукарева, Ирина Фоменко, Ревекка Кауфман, Раиса Шапиро, Белла Толкоцир, Белла Трайстер, Изольда Роскина, Виктория Слободская, Виктория Гольденберг, Валентина Бравая, Елизавета Якович, Елена Авишева, Раиль Штейн, Минна Куртиц, Лиля Рубинштейн, Римма Пригожина, Сима Чернякова, Таисия Самойлова, Раиса Сафра, Валентина Литвинова и др. Бригадиром волонтеров стала Гreta Логинская, преподаватель архитектурно-строительного техникума. Юрий Рыбак и Юрий Иоффе сформировали группу волон-

тству стала работать Татьяна Кузнецова), консультировали волонтеров, вместе с нами участвовали в обустройстве помещений и организации открытия.

Утром в день открытия Хэсэда приехали директор Петербургского отделения "Джойнта" д-р Арон Вайс, руководители других благотворительных организаций Северо-Запада России. На открытии было много гостей, ленточку у входа перерезали Арон Вайс и заместитель мэра города Юрий Тарасенко (сам Сергей Катанандов в этот день был в отъезде), Борух Клейн прикрепил мезузу к косяку двери и произ-



Волонтеры Хэсэда

ским еврейским фондом "Джойнт" было принято решение о создании на территории бывшего СССР профессиональных благотворительных организаций (хэсэдов) для оказания широкого спектра социальной помощи нуждающимся, в первую очередь, пенсионерам и инвалидам. Решение было вызвано тем, что уровень жизни этих людей в тот период был, как правило, значительно ниже порога нищеты.

Первое, что требовалось для создания Хэсэда, - подходящее помещение. Его подготовкой занялся Дмитрий Цвибел. Руководство Петрозаводска (тогдашний мэр Катанандов С.Л.) и министерство культуры республики (министр Олег Белонучкин) пошли



теров-врачей, среди которых были Галина Отважина, Лев Юровицкий, Александр Мясников, Надежда Татарко, Елена Гольденберг, Софья Фрадкова, Тамара Александровская, Мария Маркелова, Адольф Островский, Аркадий Рутгайзер, Рудольф Мельцер, Тамара Питерская, Елена Полякова, Светлана Флокса, Марта Цвибел. В конце декабря в новом помещении состоялась первая раздача ханукальных посылок.

За несколько дней до официального открытия приехала "бригада" из Петербурга во главе с Изей Сабагом, легендарным молодым израильянином марокканского происхождения, организатором движения Хэсэдов СНГ, и Леонидом Колтоном - директором петербургского Хэсэда Авраам. С ними были Рита Гуттина, руководитель отдела социальных программ Петербургского отделения "Джойнта", Зарина Малкова и опытнейший волонтер Петербургского Хэсэда Лариса Звягина. Они приняли участие в отборе и инструктаже сотрудников нашего фонда (клуб возглавила Ася Новицкая, благотворительные программы - Ида Вол, бухгалтером по совместитель-



Арон Вайс, Михаил Бравый, Ася Новицкая

нес благословение. С приветственными словами выступили Ю.Рыбак, А.Модылевский, А.Вайс, И.Сабаг. Директор Хэсэда рассказал о планах работы фонда.

А потом состоялся большой концерт в зале Филармонии на улице Гоголя. Зал был полон. Играли на скрипке профессор консерватории Клементий Векслер под аккомпанемент заслуженного артиста России Виктора Портного, заслуженный артист Карелии Олег Белонучкин читал стихи Нахмана Бялик и Иосифа Бродского, выступали артисты Петрозаводского музыкального театра. Во втором отделении концерта исполняли песни и псалмы на иврите и иди-



Изя Сабаг

навстречу общине и предоставили в аренду большое пустующее помещение на площади Ленина. К осени 1997 г. был выполнен его ремонт. Летом того же года новая организация была зарегистрирована Министром Карелии, а в декабре избрано правление Хэсэда во главе с доцентом медицинского факультета уни-



Рита Гуттина

ше главный кантор Петербургской хоральной синагоги Борух Финкельштейн (ему аккомпанировал Д.Цвибел).

Это был праздник, а со следующего дня началась повседневная работа.

Михаил Бравый

КТО ИЗ ЕВРЕЕВ ЕВРЕЙ

ТЕОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД

Обратимся к Торе. Что же говорит Вс-вышний? Вернемся к уже приведенным выше цитатам: "Когда Б-г приведет тебя в землю, в которую ты вступаешь, чтобы овладеть ею. Он многие народы лишил опоры (изгонит) перед собой..." (Давид 7:1). "...не заключай с ними союза и не позволяй им жить у тебя" (Давид 7:2). "И не родись с ними: своей дочери не отдавай за его сына, и его дочери не бери за своего сына" (Давид 7:3). "Ибо он отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они станут служить чужим богам" (Давид 7:4). О каком вине идет речь? О том, у которого отец нееврей. Поскольку Вс-вышний упоминает только его и его отца "Ибо он отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они станут служить чужим богам", делается вывод, что этот вину сын нееврея и еврейки - еврей, а вот другой внук сын еврея и неевреи - не еврей, поскольку Б-г о нем не упоминает. Та же мотивировка со ссылкой на (Давид 7:1-4) приводится в Талмуде. А не имел ли Вс-вышний в виду совсем противоположное, поскольку сказал: "Ибо он (отец нееврея) отвратит твоего сына (внука) от следования Мне: они (отец и сын) станут служить чужим богам". Тем более Он знал, что именно этот вину еврея внесет в популяцию гены другого народа (это Он создал геном) и boreyshim смешил, чтобы не были утеряны переданные им коленам Израиля Учени. А в отце - еврею он не сомневается, поэтому не заостряет на этом внимания. Не будем приводить много цитат, но все повеления Вс-вышнего идут в основном по мужской линии, например при переписи населения (Бемидбар 26:1,2,4,5,6,7-50), женщины вообще не учитываются, также при распределении наделов по коленам, при передаче наследства в семьях - только сыновья, а дочерям как предцедент, только если нет сыновей, и т.д. Это не потому, что Вс-вышний считает женщин ниже или хуже мужчин, но просто потому, что мужчины он поручил другие задачи, включая соблюдение и передачу Его Учения, законов морали и социальных, последующих поколениям по мужской линии, по которой гены передаются от отца к сыну. "И вот заповеди, установления и законы, которым Б-г повелел научить вас, чтобы вы исполняли их в земле, в которую вы переходите, чтобы овладеть ею, чтобы боялся ты Б-га и соблюдал все Его установления и Его заповеди, которые я заповедую тебе, - ты, и твой сын, и сын твоего сына все дни твоей жизни" (Давид 6:1,2). "Да будут эти слова, которые я заповедую тебе сегодня на твоем сердце. И повторят их своим сыны..." (Давид 6,6,7) "Когда... спросит тебя твой сын... То скажи своему сыну..." (Давид 6,20,21). Итак, Вс-вышний предусматривает передачу всей информации по мужской линии, точно так же как и передачу генов У-хромосомы - от отца к сыну.

Фразой (Давид 7:4) Б-г ясно говорит, что Он беспокоится только о сыне евреек. Почему? Потому что ее муж нееврей уведет "отвратит" их сына от Него, т.е. от иудаизма. Этим Б-г показывает, что преобладающее влияние на сына оказывает отец, даже не еврей (о дочерях он не говорит). А о сыне еврея Он не упоминает, потому что не беспокоятся. Зачем Ему беспокоиться, ведь он заключил с его отцом Завет, который тот обязан передать сыну (к тому же мальчики ходят в синагогу с отцом, а не с матерью). И еще, неужели Б-г еврейский мог предположить, что сила убеждения религии нееврея (он отвратит сына своего) больше чем сила истинной веры, данной Им своему народу и кто-то сможет, а еврей не сможет сохранить для народа сына своего? Бог не сказал, что сын еврея от нееврея не еврей. И не сказал, что сын евреек от нееврея не еврей. Он только предупреждает, что еврей тот, кто не "отвратит", оставляя двери открытymi для всех из народа Израиля, а то, что он беспокоится о том, у кого отец нееврей, говорит о том, что своему народу он верит, а для сына нееврея ставит условие - если его не "отвратят" от иудаизма. (В Израиле достаточно примеров, когда отец нееврея анти-патристически настраивает своего сына.) Между тем Б-г вообще не упоминает в этой связи о дочерях (внучках), что лишний раз подтверждает, что Он предусмотрел передачу иудаизма (и национальности) по мужской линии. В жизни чаще всего именно так. Итак Вс-вышний предсмотрел в созданном Им геноме. Поэтому следовало бы установить в этой части равенство, а гиор приводить тому, кто был лишен возможности получить еврейское воспитание независимо от того, кто из его родителей еврей. И еще о гиоре. Вс-вышний не расист. Он предсiedяет каждого желающего, кто чтит и соблюдает его законы, к избранным им народу. А как же иначе, ведь Он и избрал этот народ с единственной целью, чтобы он нес Его Закон всем народам мира: "пришелец, который присоединится к вам, и вы - разнеси перед Б-том" (Бемидбар 15:15). "Один ученик и одна норма права будет для вас и для прищельцев..." (Бемидбар 15:16). Б-г не указывает на разницу между гером и евреем. Дети геря всегда евреи.

Вернемся к первоначальному вопросу. Фразами (Давид 7:1-4) Вс-вышний запрещает смешение с другими народами, чтобы не было угрозы Его учению. Но посторонним кто Он решает аналогичные вопросы, когда речь идет только о женщинах: "Когда ты выйдешь на войну против своих врагов..." (Давид 21:10) "и увидишь среди плененных красавицу женщину и возлежавшую ее, и захотишь взять ее себе в жены, то приведи ее в свой дом... и пусть сидит в своем доме месяц и оплакивает своего отца и свою мать, а затем возвращай к ней истанешь ее мужем, и она будет тебе женой" (Давид 21:11,12,13). Совсем просто, даже гиору не надо. "Она будет тебе женой"! Вс-вышний знает, что Он ничем не рискует: ни генетически, как в поколениях этой пары все мужчины остаются евреями (У-хромосома), а женские (Х-хромосомы) и также гиоросомы в течение нескольких поколений инвертируются в соответствии с генотипом популяции. Ни духовно, так как обязанности по духовному воспитанию поручены отцу. Еще один характерный пример: "Они поднялись в поход против Мидьяна, как Б-г повелел Моисе, и поразили всех мужчин" (Бемидбар 31: 7). "Но девочек, не познавших мужчину, оставьте в живых для себя" (Бемидбар 31:18). Обратите внимание, что Б-г советует сохранить только девочек, но не мальчиков. Здесь все точно также как в предыдущем случае, но есть один изнан: "девочек, не познавших мужчину". Здесь, возможно Создатель учитеывает то, что еще не изучила науку. Ведь Вс-вышний предсизнан мужчина активную роль внесения изменений в генотип, а женщина консервативную, их инвертирования и закрепления.

Если посмотреть в далёкое прошлое, то где же брали жен сыновья Яакова-Израиля, родоначальники всех колен Израиля, их сыновья и сыновья их сыновей? Тора запрещает браки между близкими родственниками. Сыновья Иосифа - родоначальники колен Эфран и Менаше были рождены ему дочерью египетского жреца Поти Фара (Берешит 46:20). Сыновья Иосуа - Эр, Ован, Шела были рождены ему дочерью встреченного им торговца Шуа, взятой им в жены (Берешит 38:2-5). Тора ведет родословную только по мужской линии. Естественно допустить, что

это видно из (Берешит 46:5-27), что в то время, когда евреи еще не были народом, мужчины из племени (семьи) Яакова-Израиля могли брать жен из окружающих племен и народов. Поэтому генотип евреев мог образоваться из генотипов Яакова-Израиля, который он передал через всех своих сыновей и далее по мужской линии, генотипов Рахели и Лей, и генотипов женщин нескольких других народов, которые в течение ряда поколений сближались между собой и приближались к генотипу Яакова-Израиля, и о которых Всесильный не упоминает, поскольку он так создал геном, на который формируется генотип нации, состоящей из родственных мужских линий (линий от гиор колен, их сыновей и потомков), разнообразие женских генотипов существенного влияния не оказывает. И в истории евреев тоже нет никаких фактов или намеков, что когда-либо в древности существовал обычай передачи иудаизма только по женской линии.

И последнее, что интересно отметить. Две тысячи лет евреи живут в Галуте и расселялись по всем странам. И почти везде их преследовали, уничижали и ограничивали их деятельность. Как правило, они не смирились с окружавшими народами, но отдельные индивидуумы мужчин по различным причинам (материальные, образование, успех или просто под давлением и насилием) переходили в окружавшую главенствующую популяцию. А поскольку по мужской линии У-хромосома передается неограниченное число поколений (прерывается только когда у пары рождаются только девочки), то во многих национальных популяциях должны быть немало мужчин с еврейской У-хромосомой, которые об этом не подозревают. А среди еврейских общин мира сколько прямых линий не от Яакова-Израиля, не имеющих еврейскую У-хромосому? Прозелиты дали иудаизму много известных мудрецов и ученых. Какое это имеет значение? Абсолютно никакое! Главное не в генах, а в том кем человек себя считает, насколько чувствует свое причастие к истории еврейского народа, каких принципов придерживается и, главное, как воспитывает своих детей. А сейчас получается, что вину евреек, который ни духовно, ни генетически не еврей, считается евреем, а вину и даже сын еврея, который и духовно, и генетически еврей, евреем не считается. Такая психология дискриминации евреев по мужской линии не вносит единения в общество и причиняет вред стране и еврейскому народу.

Таким образом, нет никакого обоснования, ни логического, ни генетического, ни теологического, ни исторического для ограничения передачи национальности и иудаизма только по женской линии.

И ЕЩЕ О ЕВРЕЯХ

Многие могут быть не согласны с рассуждениями автора, причем по разным причинам. Религиозные люди могут быть не согласны со ссылками на теорию эволюции, считая, что все до мелочей предусмотрено Творцом. Атеисты, наоборот, не признавая творца считают, что все происходит в результате естественного отбора из случайных процессов. До сих пор мы утихаем дискуссии об обучении детей в школах. В действительности здесь нет противоречий. Разве Творец не мог заложить в творении программы развития, включая естественный отбор? Но это не все объясняет. Ведь естественный отбор направлен на приспособление к окружающей среде для выживания, а например, мозг человека сконструирован с такими возможностями, что и сейчас еще используется частично. Ведь не требовались для выживания человека ядерные и водородные бомбы и космическая техника. А развитие информационных технологий в последние годы? Это не эволюционные темпы. Значит мозг человека создан не в результате эволюции в процессе приспособления к окружающей среде для выживания. Каждый волен придерживаться своего мнения. Развитие науки позволяет приближаться к истине, но не достаточно ею, поскольку творение не может постыть Творца. Но нет причин для неважения и даже презрения между евреями. Учение, которое евреи получили более 3300 лет назад еще не будучи народом, те нормы морали и социальные законы общеизвестны и отношения между людьми в те древние времена, когда миром правила жестокость и сила, недостаточно еще и сегодня. Насколько выше мораль нашего общества?

Чем лучше уничтожение людей в нашем веке человеческих жертвоприношений тех времен? Неважно, кто тогда сформулировал это учение. Всесильный или мурды люди, но евреям было поручено сблюдать его в своей стране, в которую онишли, быть примером для других и передать другим народам. Но для этого нужно было иметь сильных и независимое государство. И таким оно стало, объединенное царем Давидом Израильское царство. Но распри между евреями и распад государства на два царства привели к поражению в войнах и исчезновению десяти израильских колен. Оставшаяся часть народа с государством Израиля не могла устоять перед внешним врагом, снова поражения и пленения с единственным светским окном - победой Маккавеев, что позднее в Хануку (но прежде евреям принесло победу своих еврейских колаборационистов). А затем все по той же схеме. Внутренние конфликты, римляне, разрушение Второго Храма, уничтожение, пленение и изгнание. И Поручение не выполнено. Зачем все это вспоминать? По двум причинам. Во первых, все по той же схеме происходило и сейчас. Восстановленное еврейское государство, побеждавшее своих врагов в всех войнах, ставшее сильным, независимым и экономически развитым, менее чем за половину века, в последние полторы десятка лет слабеет и разваливается из-за внутренних конфликтов, разброда и вражды. Значит очередная попытка выполнения Поручения снова под угрозой провала. Во-вторых, как же ответить на вопрос, кто все же евреи? Тот, кто продолжает нести в себе гены от праотца Яакова-Израиля и его сыновей, т.е. имеет гаплогруппу ГДК? Тот, у кого мать еврейка? Тот, кто считает себя евреем? Тех, кто соблюдают традиции, нормы морали и социальные законы? Несколько деревень из российской глубинки уехали в Израиль, поскольку их предки принадлежали иудаизму, который они соблюдали до сих пор. И их дети, потомки славян, сейчас евреи. Разве это плохо? И такие остроумные иудаизм еще в мире найдется. Семь американских индейцев приехали в Израиль после гибели. В мире много людей, интересующихся иудаизмом, и всем в Израиле может места не хватить, а это один из путей выполнения своей роли - жить самим по законам морали и справедливости и передать это всем народам, чтобы мир и процветание установились на планете.

В иудаизме запрещена миссионерская деятельность, но никто не запретил объяснять и помогать знакомиться с этим желающим, и уж тем более не нужно ставить преграды желающим пройти гиор. Вспоминается такой случай. Женщина готовилась к гиору, исчезла и она любит еврейский народ. Как и попала ее отговаривать. А в последний раз сказали, что любить весь народ недостаточно, нужно любить каждого еврея в отдельности. Больше она не пришла. Зачем же ставить нереальные требования? Разве можно любить или ненавидеть по национально-

му признаку? Среди евреев, как и среди всякого другого народа, всякие есть люди. Помочь осознать, исправить ошибки, если это возможно, да. Но любить? А что в современном Израиле? Жертва должна любить плача? Любить тех, кто разрушает дома евреев и изгоняет их со своей земли? Да, были и такие кто обнимался с жертвами, а затем применили насилие, но кто действительно их любил, предпочитали суд военного трибунала выполнению преступных приказов. Или еврейский парень должен любить полицейского, который его повалил, избил и разорвал ему ноздри за участие в демонстрации протеста, только потому, что он тоже еврей? А пострадавшие при погроме в Амоне, включая 200 детей, должны любить тех, кто бил их дубинками по голове, ломал руки, ноги? И таких "любовных историй" можно привести еще очень и очень много. И все их жертвы должны любить тех, кто отдавал приказы все это делать? Приносит ли это пользу народу и стране или это предательство своего народа? Евреи предписано подавать пример всем народам, пример моральной и справедливой жизни в согласии, но внутренних разногласий среди них, пожалуй, больше, чем в других нациях. Почему атеист не должен уважать нормы поведения верующих? Ведь это неуважение к своим ближним предкам. Ведь это они сохранили нацию в течение тысячелетий. Не будь их, не было бы ни его, ни евреев вообще. Но атеист заслуживает уважения, это его выбор, если он не мешает другим. Тем более нужна основа для согласования и достижения общих целей между ортодоксальными и не ортодоксальными течениями. Ведь в этом вся одна и та же Тора. Она не может быть различной. Теж молитвы в Сидуре. Одни и те же праздники и только Один Вс-вышний. (В Израиле и диаспоре появились сейчас организации, которые ведут активную миссионерскую деятельность с целью привлечь или увести евреев в христианство, такие как мессианские евреи и евреи из Нетании, (Христа), но речь сейчас не о них). Главная беда для Израиля и всех евреев вообще - это ненависть, которая нагнетается правящей элитой Израиля и связанными с ними СМИ к евреям, живущим в Иудее, Самарии и живущим в Газе, большинство которых религиозные. (Причины этого не в теме этой статьи).

Так же из евреев евреи? Проведенная в 1990 году перепись американского еврейства (NJPSS - 1990) показала, что среди 5,5 миллиона человек, считающих себя евреями, оказалось очень много или большинство евреев не на Галите. Таким образом эти евреи, соблюдающие традиции писали (они их соблюдают поскольку считают себя евреями). Но их не признают евреями, куда же им податься? Возможно они генетически по мужской линии (несут У-хромосому Яакова-Израиля) и по духу евреи. Кто-нибудь будущий надумался над таким отторжением? А ведь Всеильный никого не отторгает. Наоборот, От этого боится. Разве Он сказал, что сын еврея не еврей или сын евреек не еврей? Нет. Это сказал комментатор. А Всесильный только предупреждает, что отец нееврея может отвратить сына евреек от иудаизма (Давид 7:4). А если не отвратит, то и проблем нет. И Его не пугает, что неевреи могут отвратить сына еврея. Он даже не возражает против такой связи "... и она будет тебе женой". (Давид 21: 13) Все мы рассматривали выше. Генетическое (кровное) родство (Бемидбар 15: 15) Всесильный тоже не считает обязательным. Знание, выполнение и передача поколениям доказательств Им учения и законов (Бемидбар 15: 16) с тем, чтобы передать этим народам - это является определяющим для еврея. И поэтому, прежде всего еврей тот, кто дает своим детям хотя бы начальное еврейское образование - история народа от Авраама до наших дней, обычай, понятие о Торе, моральные и социальные законы (в диаспоре также иврит). Но в Израиле все это могут узнать только ученики частных религиозных школ. А как это решает министерство образования Израиля и пишет в статье "Самое лучшее - духовное изгнание"? Ишай Фишнер: "Детям в школах практически ничего не говорят об исторической и эмоциональной связи еврейского народа с Европой и Израилем. Сегодня во многих израильских учебных заведениях юные поколения учат ненавидеть Тору. В их сознание в灌�ают искаженную, "антнееврейскую" историю". В таких школах они никогда не услышат от нашей праотцы Рахели и не узнают, где она похоронена.

Модерны умы развиваются в совершенно иной атмосфере, наполненной чужой нам фразеологией - "оккупация", "Палестина", "пост-сионизм" и т.д. "После двух тысяч лет изгнания еврейских детей обучают в школах тому, что Хеврон - не еврейский город, так же как Бейт Лахем и Шхем. Что Храмовая Гора - не еврейское место". Или еще пример, который приводит Григорий Домб в статье "Прогрессирующее слабление как зеркало нашей общественной жизни": Учитель истории на уроке называет политическую платформу Гитлера "правым экстремизмом".

Поэтому для чего? Ведь все пропагандистская машина называет "правыми экстремистами" евреев Иудеи, Самарии, Газы. Вот так патротов изображают фашистами. Все это делается специально. Таким образом праотца Элинга готовят себе детей юношей очередной замороженный электроток, внашую им ненависть к "правым и религиозным экстремистам". т.е. к евреям, живущим в Иудее, Самарии, и живущим в Газе и сочувствие к арабским террористам и их союзникам - евреям продвигающим "мирный процесс". Так же же евреи? Тот, кто помимо сказанного выше, понимает каков пред носа еврейскому народу современные еврейские колаборационисты и как может противодействовать этому. А евреи те, кто разрушает дома евреев, устраивают в Израиле еврейские погромы, выселяют евреев с родиной земли и отдают их земли врагу? Могут ли это делать те, у кого есть та часть души, которая называется еврейской? Знают они ее потерпели в погоне за личной выгодой и не имеют права глянуть на судьбы евреев. А Кнесету можно бы принять законы, позволяющие таким евреям с ущербной душой, независимо от их социального положения от президента до полицейского, учителя и далее, принудительно направлять на восстановление души в специальных учебных заведениях Европы как народ святых разрознены, в основном усилиями правящей элиты в последние полторы десятка лет. Власть, силовая и судебная системы, и СМИ не гасят противоречия между слоями общества, даже наоборот, специально нагнетают ненависть к евреям, живущим в Иудее, Самарии и живущим в Газе. Разрозненное обществом власть легче управлять. Чтобы победить врагов и избежать катастрофы, народ должен слопотать и победить. В первую очередь своих колаборационистов, предающих свой народ и свою страну, и неважно, не осознанно или осознанно, для достижения личной выгоды. Вопрос, вынесенный в заголовок статьи и другие, следует решать так, чтобы это содействовало объединению и сплочению народа, снижение разногласий между различными группами и слоями общества. В немайор степени многое зависит от религиозных авторитетов, их решений и постановлений - не в угоду власти, а в защиту народа и земли Израиля.

Исаак Лифшиц

«Еврейский калейдоскоп», декабрь 2007
(Окончание. Начало в №113)

ПОЧЕМУ Я ПЕРЕЧИТЫВАЮ ТРИЛОГИЮ ЛИОНА ФЕЙХТВАНГЕРА ОБ ИОСИФЕ ФЛАВИИ

Недавно я прочитал неизвестные мне слова Лиона Фейхтвангера: "Не каждый подлец - антисемит, но каждый антисемит - подлец". Эти слова привел известный писатель Григорий Бакланов в своих заметках о Солженицине и о его книге "Двести лет вместе"...

Я начал с чего-то современного, а ведь надо продолжать об этой самой еврейской судьбе в трилогии Л. Фейхтвангера. Правда, известно, что у Фейхтвангера современность непременно проступает сквозь любой исторический материал. И эта современность у него, опять-таки, превращается в наболевший разговор о еврейской судьбе. А разве то, что знаменитый физик академик и Нобелевский лауреат Жорес Алферов, примкнувший к современным коммунистам с Зюгановым во главе, так как Алферов не доволен политикой государства по отношению к науке, - это разве не еврейская судьба?..

А другой крупнейший физик академик и тоже Нобелевский лауреат и к тому же еще атеист Виталий Гinzбург пишет письмо президенту о клерикализации России, - это разве не еврейская судьба?..

Однако вернемся к первому роману трилогии Лион Фейхтвангера "Иудейская война", к еврейской судьбе Иосифа Флавия. Он должен все сам увидеть и пережить, и написать. Он в свите принца Тита, того самого Тита, кто разрушит и Иерусалим, и Храм. Лион Фейхтвангер пишет:

"Иосиф - единственный, кто не в силах владеть собой... Умом - он на стороне тех, в среде которых теперь находится. Но сердцем - он с иудеями; ему тяжело слышать стук лопат, топоров, молотков, с помощью которых солдаты опустошают лучезарные окрестности города".

Из района Храма доносится чудовищное гудение. Лошади начинают беспокоиться.

- Что это? - спрашивает принц.

- Это Магрефа, стозвучный гидравлический гудок, - поясняет Иосиф. - Его слышно до самого Иерихона.

- У вашего Бога... очень громкий голос - констатирует Тит.

И будет еще один очень напряженный разговор между раненым во время осады Иерусалима Иосифом и принцем Титом. Они у Лиона Фейхтвангера дружьи".

Тит "прошел к Иосифу. Тот лежал на кровати, измученный, покрытый холодным потом, несмотря на жаркий летний день. Иосиф хотел встать.

- Лехи, лежи, - попросил Тит. - Но скажи мне, может быть, меня ослепляет гнев на этих людей? Объясни хоть ты мне, мой еврей, чего они хотят? Ведь своей цели они уже достичь не могут, почему же они предпочитают умереть, чем жить? Они могут сбечь дом, ради которого борются, почему же они хотят, чтобы он сгорел? Ты понимаешь это, мой еврей?

- Я понимаю, - сказал Иосиф с бесконечной усталостью, и на лице его было то же скорбное выражение, что и у людей, стоявших на стене.

- Ты наш враг? - спросил Тит очень мягко.

- Нет, принц, - ответил Иосиф.

- Ты с теми, кто по ту сторону стены? - спросил Тит. Иосиф погрузился в себя и скрочно молчал.

- Ты с теми, кто по ту сторону стены? - повторил Тит настойчивее.

- Да, принц, - сказал Иосиф".

Очень важны беседы Иосифа Флавия с Иохананом бен Заккаи. Кто он такой? Он один из самых мудрых и самых влиятельных людей в Синедрионе. Его ученики вынесли его из осажденного и обреченного Иерусалима под видом покойника. Он, Иоханан бен Заккаи, выпросил у Веспасиана маленький городок Ямнию, где соберет мудрецов Израиля. И они, и их последователи будут работать над созданием строгого канона ТАНАХа. И это будет длиться не десятилетия, а больше двух столетий... С этого Иоханана бен Заккаи все главное и началось - началась целенаправленная работа по духовному объединению евреев, потерявших и Храм, и Иерусалим, и землю свою, и обреченных на тысячелетние скитания, на рассеяние, на галут. Нам в этих беседах нет смысла биться над вопросом, были ли они, эти беседы, на самом деле и были ли они, такими, как их изобразил Лион Фейхтвангер. Ясно одно: писатель опирался на опыт двухтысячелетнего бытия еврейства. Вот что говорит у Лиона Фейхтвангера Иосиф Флавий, о чём он спрашивает и что отвечает Иоханан бен Заккаи.

... У Иосифа забилось сердце, когда его пригласили к старику. Но Иоханан не стал соблюдать семь шагов



расстояния. Иосиф низко склонился перед ним, приложил руку ко лбу, и стариk благословил своего любимого ученика.

Иосиф сказал:

- Я придал словам пророка двойной смысл, я виноват в суетловии. Отсюда родилось много зла.

Старик сказал:

- Иерусалим и Храм еще до вашего проступка со зрели для падения... Я хочу поговорить с вами, доктор Иосиф, ученик мой, - продолжал он. - Иудейское царство погибло, - повторил Иоханан, - но царство объединяет нас. Создавались и другие царства, они рушились, возникнут новые, которые тоже рухнут. Царство - это не самое важное.

- А что же самое важное отец мой?

- Не народ и не государство создают общность. Смысл нашей общности - не царство, смысл нашей общности - Закон. Пока существует Закон и учение, наша связь нерушима, - она крепче, чем если бы шла от государства. Закон жив, до тех пор, пока есть голос возвещающий его. Пока звучит голос Иакова, руки Иисуса беспомощны.

Иосиф сказал нерешительно:

- А у меня есть этот голос, отец мой?

- Люди считают, что вы предали свое иудейство, Иосиф бен Маттафий. Но если соль и растворяется в воде, то она все же в ней есть, и когда вода испаряется, соль остается.

Слова, сказанные стариком, и ободрили Иосифа, и смирили его, так что он долго не мог говорить. Затем он тихо, робко напомнил своему учителю:

- Вы не поделись со мной вашими планами, отец мой?

- Да, - отозвался Иоханан. - Теперь я могу тебе сказать. Мы отдаем Храм, Мы воздвигаем вместо видимого Дома Б-жея - невидимый, мы окружим веюющее дыхание

Б-хия стенами слов вместо гранитных стен. Что такое дыхание Б-жея? Закон и учение. Нас нельзя рассказать, пока у нас есть языки для слов или бумага для Закона. Поэтому-то я и просил у римлянинов город Ямнию...

- Ваш план, отец мой, нуждается в труде многих поколений.

- Нам спешить некуда, - возразил старик.

- Но разве римляне не будут препятствовать? - спросил Иосиф.

- Конечно, они попытаются: власть всегда недоверчивая к духу, но дух эластичен. Нет таких запоров, сквозь которые он бы не проник. Пусть они разрушат наш Храм и наше государство: на место Храма и государства мы возведем учение и Закон. Они запретят нам слово - мы будем обясняться знаками. Они запретят нам письмо - мы придумаем шифр. Они преградят нам прямой путь - но Б-г не умалится, если верующие в Него будут вынуждены пробираться к Нему хитрыми окольными путями. - Старик прикрыл глаза, открыл их, сказал:

- Нам не дано завершить это дело, но мы не имеем права от него отрекаться. Вот для чего мы избраны.

- А Мессия? - спросил Иосиф с последней надеждой.

Иоханан знаком предложил Иосифу наклониться к нему, своим увядшим ртом он прошептал в молодое ухо:

- Вопрос, придет ли когда-нибудь мессия? Но верить в это нужно. Никогда, не следует рассчитывать на то, что он придет, но всегда верить, что он придет.

Идя от него, Иосиф чувствовал подавленность. Знать, вера этого великого старца не была чем-то легчарным, помогавшим ему, а чем-то тягостным, лукавым, всегда соединенным с ересью, всегда борющимся с ересью, было бременем... И Иосифу стало тяжело".

Я не напрасно привел такие большие отрывки проэзы Лион Фейхтвангера. Это, может быть, самые главные страницы не только в романе "Иудейская война", но только в трилогии "Иосиф", но и во всем творчестве этого писателя.

Мысли Иоханана бен Заккаи настолько важны, что Лион Фейхтвангер снова возвращается к ним после падения Храма.

"В Ямнии Иоханан бен Заккай узнал: Храм пал. Маленький древний стариок разорвал на себе одежду и ссыпал пеплом главу. Но в ту же ночь он созвал совещание.

- До сего дня, - заявил он, - Великий Иерусалимский совет имел власть толковать слово Б-же, определять, когда начинается год и когда рождается молодой месяц, что правильно и что неправильно, что свято, что нет, имел власть вязать и разрешать. С нынешнего дня это право переходит к совету в Ямнии.

- Наша первая задача - установить, где границы Священного писания. Храма больше нет. Единственное царство, которым мы владеем - это Писание. Его книги - наши провинции, его изречения - наши города и села. До сих пор слово Б-же было перемешано со словами человеческими. Теперь же следует определить, что принадлежит к Писанию, что - нет.

- Наша вторая задача - сохранить комментарий учных в вехах. До сих пор на передаче комментария иным путем, чем из уст в уста, лежало проклятие. Мы снимаем это проклятие. Мы занесем шестьсот тридцать заветов на хороший пергамент, там, где они начинаются и где кончаются, мы их обведем оградой и подведем под них фундамент, чтобы Израиль мог опираться на них вовек.

- Мы, семьдесят один человек, это - все, что остались от царства Б-га..."

Какие поразительные, какие сильные слова! Ну да, Лион Фейхтвангер, конечно, спрессовал огромные и длительные события, растянувшиеся на многие-многие годы...

Храм еще горит, а писатель как бы подводит итог древней еврейской истории в крохотной, но тем не менее монументальной главке.

"Гибель Храма свершилась 29 августа 823 года после основания города Рима, 9 аба 3830 года по еврейскому летоисчислению. И 9 же аба был разрушен Навуходоносором Первый Храм. Второй Храм простоял шестьсот тридцать девять лет один месяц и семнадцать дней... Многие тысячи священников совершили служение, как оно предписано Третьей книгой Моисея и изъяснено до мельчайших подробностей многими поколениями богословов".

А что же Иосиф Флавий? Он видел все: он видел, как погибал его город, Иерусалим, он видел, как горел его Храм, единственный в мире Храм, в котором он, Иосиф бен Маттафий из рода Хасмонеев-Маккавеев, был Священником первой череды. И обо всем, что он увидел и пережил, он напишет книгу "Иудейская война", которая живет, и которую читают вот уже скоро две тысячи лет... А пока с разрешения принца Тита он спасает людей и священные свитки. Уже целая колонна спасенных Иосифом людей идет за ним, и у всех в руках спасенные свитки. А в одном свитке есть вырезанное место, напоминающее по форме стельку - видимо, солдату потребовалась эта самая стелька. Иосиф спас, буквально снял с креста распятого друга-врага писателя Юста. А впереди его ожидает работа - огромная, трудная, пламенная работа: написать эту великую книгу.

Иосиф Гин

(Продолжение. Начало в №113)

Новости молодежного клуба

В первые выходные после Хануки, с 14 по 16 декабря, наш молодежный клуб "Мазаль" побывал в Репино на семинаре, который назывался очень многообещающим - "Ночь еврейской мистики". Семинар проводился под эгидой Еврейского Агентства России в Санкт-Петербурге. Кроме Петрозаводска на семинаре присутствовали ребята из еврейских общин Новгорода, Пскова, Великих Лук и, конечно, из Петербурга. Программа действительно заинтриговала всех необычностью и разносторонностью представленных тем. Но сами занятия оказались еще более захватывающими.



После традиционной Каббат Шаббат и вступления прошла короткая лекция по истории мистики. Но основные занятия ожидали нас в субботу. Сергей Митрофанов рассматривал такие темы, как "Мессия и лжемессия: найди различия" и "Каждодневная мистика- хасидизм". После него вместе с Миррой Витман мы углубились в еврейскую антропонимику. Про мистический аспект еврейского искусства рассказал Айзек Рохлин.

А после наводни мы перешли к главному событию семинара - непосредственно к ночи еврейской мистики. Для создания необходимого настроения мы разделились на две группы и провели целый час, обучаясь медитации вместе с Анной Конфисахор и Александром Чередниковым. Мы погружались в еврейский аспект "Мастера и Маргариты" с Леонидом Гельфманом, изучали ангелов и демонов с Максом Фишлевым, провели бумажный мидраш с "огненными буквами", пели нигуны с Евгением Хасдан и

даже творили на бумаге собственные миры! Занятия закончились в три часа ночи "Кладбищенскими историями справа налево" - видимо, организаторы хотели, чтобы после насыщенного учебного дня участники продолжали учиться и во сне.

В воскресенье прошли завершающие занятия, после которых у всех на память остался сделанный своими руками мизрах.

Огромное удовольствие доставили не только сами занятия, в ходе которых ломались многие стереотипы, но и общение с преподавателями, которые так нетривиально подошли к проведению своих лекций. Хочется поблагодарить организаторов, которые обещали не останавливаться на достигнутом и привести еще ряд семинаров по еврейской мистике. Что ж, будем ждать с нетерпением!

Кирилл Нейман

Руководитель Молодежного клуба "Мазаль" Ярослав Ронинсон принял участие в тренинг-проекте для будущих еврейских лидеров, организованном Джойнтом. Молодые люди из разных городов



России: Санкт-Петербурга, Ижевска, Казани, Тюмени, Вологды, пройдя строгий отбор и предварительные семинары, заключительную сессию провели в Иерусалиме. В программу входили курсы менеджмента, маркетинга и бизнес-планирования, проводившиеся как израильскими, так и российскими специалистами высокого класса. Много внимания было удалено личностному росту и самосовершенствованию. Сильное впечатление на участников се-

минара произвело посещение вечерней службы в центральной хоральной синагоге. Как сказал Ярослав: "После такого семинара у меня появилось огромное желание создавать новые проекты на развитие нашей еврейской общины".



На состоявшемся заседании Консультативного совета по вопросам взаимодействия с национальными общественными объединениями и национально-культурными автономиями выступила Маша Гончарук, активный член молодежного клуба "Мазаль", представитель молодежного отдела Израильского культурного центра Санкт-Петербурга в Петрозаводске. Ее выступление было посвящено еврейскому молодежному движению в нашей общине, связям с другими молодежными организациями, налаживанию контактов с молодежью города-побратима Тюбингена. Выступление, хорошо выстроенное, проиллюстрированное специально подготовленной презентацией, было выслушано с большим вниманием и интересом. Маша ответила на возникшие вопросы. Заседание проходило под эгидой Министерства РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями.

**Еврейская община имеет честь выразить глубокую благодарность
Фаине Горшковой, Олесе Диановой, Анатолию Шмаенику,
Леониду Ратнеру, Александру Деревянскому,
принявшим активное участие в ремонте офиса общины.**

Чайная кухня

Плещех (сгущенный ягодный сок)

Красная смородина 1 кг, черная смородина 1 кг, сахар 1,5 кг

Готовится из красной и черной смородины. Иногда добавляют крыжовник. Ягоды почистить, обмыть, сложить все вместе и засыпать сахаром, добавив 2 - 3 ложки воды. Смесь долго варить на малом огне, пока полностью не выпарится жидкость. После этого варить, непрерывно помешивая, пока не образуется очень плотная масса, которую еле удается помешивать ложкой.

Сбрзнуть водой разделочную доску и посыпать сахарным песком. Уложить на нее полученную массу, разровнять ее мокрой ложкой или мокрой скапкой так, чтобы высота слоя не превышала 3 - 4 мм. Оставить ее 1 - 2 дня, а затем разрезать ромбиками и посыпать сверху сахарным песком, снова оставить сушиться на 1 - 2 дня. Сложить в стерилизованную банку, закрыв ее вощеной бумагой. В банке сахар от сока плещеха плавится. После того как плещех полежат 2 - 3 недели, они приобретают очень приятный освежающий кисло-сладкий вкус.

Мед

Хмель 200 г. вода 8 л, сахар 3 кг, мед 0,5 кг, дрожжи 100 г.

Мед - очень популярный в еврейской кухне напиток. Хмель кипятить в воде до тех пор, пока не выкипят два литра воды. Затем добавить сахар, мед, дрожжи и поставить в прохладное место на 2 - 3 недели. Процедить, разлить по бутылкам и закрыть пробками.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

Издатель: Петрозаводская еврейская религиозная община 185035 г. Петрозаводск, а/я 360, тел. (814-2) 78-39-38 e-mail: talit@karelia.ru

Редакторы:
Давид Гендлев
Дмитрий Цвибель

Компьютерный набор, верстка и офсетная печать выполнены фирмой "Принт", 185001, Петрозаводск, пр. Первомайский, 1, тел. 78-20-18, факс 78-12-26
Тираж 300 экз.



**ГОРЕ ТОМУ, НА КОГО НИКТО НЕ
ПОХОДИТ; НО ИЗБЕГАЙ ТОГО, НА
КОГО ПОХОДЯТ ВСЕ.**

Хасидское предание

**ХЭСЭД АГАМИМ
ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ**

**НИКОНОВУ Зару Ильиничну
ПАХОМОВУ Елену Леонтьевну**

**ЮФА Нинель Самуиловну
ПОЛИЩУКА Якова Ханиновича
ТИТОВА Юрия Владимировича**

МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ!